

追梦科技的“白衣铁人”

——记第43届国际南丁格尔奖章获得者姜小鹰

本报记者

韩秉志

支“双师型”教师队伍；缺少经费，她四处争取和筹集，并开展多种渠道的创收活动。在她的努力下，福建省高等护理教育迅速发展。

看到广大在职护士学历偏低、专业技术亟待提高的现状，姜小鹰克服护理师资缺乏、办学条件简陋的困难，精心设计了高等护理教育自学考试教学计划和培养目标。1992年以来，她先后创办了福建省在职护士高等护理教育本、专科自学考试，护理函授本、专科，护理专业证书班及各类护理培训班等，为广大在职护士培训和学历教育提供了多种渠道。

20多年来，姜小鹰常常每天工作15—20个小时，通宵加班，甚至自己高烧患了肺炎也没有察觉。在母亲因脑溢血病重病危住院的8个多月里，她白天坚持教学及管理工作，晚上陪护在母亲病床前批改在职护士的论文，让病房护士们深受感动。由于她的努力实干，同事们亲切地唤她“白衣铁人”。

凭借这股“铁人”精神，姜小鹰孜孜不

倦地钻研护理高等教育，使她获得了很多荣誉。她被福建省政府表彰为省级优秀教师、省级教学名师等称号，并成为享受国务院特殊津贴专家。面对这些，姜小鹰始终不骄不躁，依然把提高护理教育层次、树立护理专业形象作为自己的崇高使命。

姜小鹰表示，教育是专业发展的基石，要促进我国护理专业的进步与发展，就必须把提高护理教育层次作为起点，发展高等护理专业教育。在多年的教学生涯中，她从确立护理学本科人才培养目标、优化课程体系、改革教学方法手段、建设教材、改革实验与实践教学、培养师资队伍等多方面着手，构建培养高素质、创新型护理人才教学模式，促进护理学专业学科建设与改革，取得了显著成效。她所在的学校成为国内为数不多的具有学士—硕士—博士高级护理人才培养体系的院校，在同领域中享有很高的学术地位。

作为国家级护理学实验教学示范中心负责人，姜小鹰首创设计和构建了护理学基础、专科护理和人文护理三个实验教

学模块。采用循证为主线的实践教学方法和先进的网络技术，开展信息化辅助实验教学，实践教学课程体系的整体改革，为国内医学校护理专业实验教学起到了示范作用。

姜小鹰还十分注重教材建设，坚持采用全国统编规划教材和辅助教材相结合的方法进行教学，及时更新、加深、拓宽教学内容。作为国家级精品课程护理管理学负责人，她创建具有特色的人文护理系列课程模块，为创新型人才培养搭建平台。先后编写出版《护理管理学》《护理美学》《护理伦理学》等全国高等教育护理本科及研究生规划教材及专著共24部。

近年来，姜小鹰培养了一批德才兼备的优秀教师，带领的教学团队中培养的专任教师100%为硕士以上。姜小鹰培养的护理专业学生具有良好的专业综合素质和较强的实践能力，广受社会赞誉。至今，她仍然坚持每年组织和参与各级各类护士培训工作，为广大在职护士培训及提高学历层次创造条件。

来自美丽新疆
的报道

沙枣泉位于新疆哈密市以西90多公里，是新疆生产建设兵团十三师柳树泉农场农五连所在地。初夏时节，记者走访沙枣泉，小羊“咩咩”叫声不绝于耳，给天山脚下的戈壁荒滩带来几许生机。连长方捍勇告诉记者，全连职工正稳步走在致富路上，这座养殖小区是全连664户职工增收的重要来源。

茫茫沙枣泉，只见尘沙不见泉。农场、连队均以泉为名，但是这里水资源却极度匮乏。柳树泉农场占地180万亩，绝大部分为戈壁荒滩，耕地仅4万亩。农五连所在地更是干旱少雨，农作物以小麦、苞谷为主，职工增收难度大。

如何加快发展，十三师、柳树泉农场及农五连进行了多种尝试。先是直接将扶助金交给职工，帮扶效果不佳。后来，农场用帮扶资金买回牛羊等牲畜，交给职工发展养殖，大多数职工还是没有致富。最终，师、农场及连队决心建设股份制的养殖小区，将帮扶资金集中使用。

2012年，柳树泉农场在农五连的戈壁滩上建设了养殖小区，统一购入660多只优质品种多浪羊，其中有一部分是待产母羊，只过了4个月，数量增加到1800多只。

柳树泉农场副场长陈江介绍，圈舍产权归农场，建设资金作为连队职工的初始入股金。农场以圈舍入股进行租赁，根据面积大小，每栋圈舍租金为5000元或3000元，租金收益以分红形式发放给各户。农场集中购羊，并以贷款形式分给职工，每名职工自行确定认购数量，并支付20%的购羊款。

他告诉记者，养殖小区统一由懂技术、善管理的职工牵头经营。不善养殖的职工，可在养殖小区打工，既学技术，又挣工资。不善养殖但善于种地的，可去种饲草，保证饲料供应。如果既不善于养殖，又不善于种地，可将土地流转到种植大户，自己去务工。

“一只羊也是养，一群羊也是养，操的是同样的心思。”农五连职工艾买提·玉素甫说，因为分工明确，现在养羊更专业了，不像以前那样啥都操心，也不像以前那么辛苦了。

农五连这种生产形式，发挥了职工各自的优势，又能够统一品种、统一防疫、统一品牌、统一销售，形成了合力。同时，实现了“家家有羊不见羊，户户入股可分红”。

生产方式巧创新，戈壁荒滩能生金。“在养殖小区建设当年，全连职工每户即分红981元，去年每户分红3700元。”连长方捍勇自信地对记者说，“除去各类劳动收入，预计今年每户能分红5000多元，收入再上一层楼。”

“儿童是这个世界上最好的读者”

——我国少儿文学出版势头良好

本报记者 金晶

在“六一”国际儿童节即将到来之际，新闻出版广电总局、中国出版协会少儿读物工作委员会召开少儿文学出版座谈会，主管部门人员、少儿读物出版人、作者等就我国儿童文学出版情况进行探讨和交流。

目前，我国每年出版的少儿图书有4万多种，各类少儿文学读物约占少儿图书总量的30%左右，即12000多种。少儿文学读物已成为少儿出版的重点和亮点，呈现持续繁荣发展的态势。国家新闻出版广电总局也将在近期遴选出100家出版单位，与分布在全国各地，特别是老少边穷地区的1000所小学共同开展“百社千校书香童年”阅读活动。

“儿童是这个世界上最好的读者。”北京大学教授、儿童文学作家曹文轩说，“但这个世界上的最好读者却是需要引导的。所以在保证他们能够从阅读中获得最基本的快乐的前提下，存在着一个培养他们高雅的阅读趣味——深阅读兴趣的问题。”

近年来，国家新闻出版广电总局将少儿文学读物作为“十一五”、“十二五”国家重点图书出版规划的重要组成部分，通过中国出版政府奖图书奖、“三个一百”原创图书出版工程等评奖推优工作，激发少儿文学读物创作出版热情，推动形成鼓励原创、尊重原创、推动原创的良好氛围，通过国家出版基金，加大政策扶持、资金资助力度，推动实施少儿文学读物出版精品战略，按照“阶梯阅读”的原则，连续10年向全国青少年共推荐1000种优秀图书，连续4年推荐“大众喜爱的50种图书”。

我国少儿文学繁荣发展，目前已呈现出四个主要特点。首先，原创佳作不断涌现，推出了一批优秀原创畅销书，推出了一批品牌化、系列化图书，塑造了一批儿童文学经典形象。目前，原创少儿文学读物的市场占有率为远远超过引进版同类产品的市场占有率。其次，文学体裁类型丰富多样。在文学体裁上，除了传统的童话、寓言、小说等类别外，少儿报告文学、儿童诗歌、儿童散文、图画书等类别也推出了很多优秀作品。再次，少儿文学读物的作者队伍名家辈出。改革开放以来，涌现了一大批儿童文学作家。此外，近十多年来，少儿文学读物“走出去”步伐也在加快，如高洪波的《小猪波波飞》在2013年博洛尼亚书展上，版权输出到多个国家；伍美珍的《小公主和矮爸爸》2012年在英国、俄罗斯、德国、波兰、土耳其、捷克、瑞典、保加利亚八个国家同期上市。

消费者最高可享12万元补贴、不受尾号限行、不用交ETC费用——

武汉：新能源汽车“走起”

本报记者 郑明桥

例，目前售价为20.98万元，而排量和配置与其相似的比亚迪速锐价格约为9.99万元。若是没有补贴，单从油耗考虑，以该车百公里平均油耗6.5L、每年行驶1万公里左右，按现行油价7.65元/升计算，每年可省油钱约5000元，每年的保养费（电动车保养项目非常少）、ETC费用等成本按5000元计算，若不考虑环保的因素，使用10年方可“保本”。

但如武汉新政实施，对购车者按国家补贴标准的1:1给予地方配套补贴，按目前国家给这款车的补贴3.5万元算，武汉消费者可享受7万元“减现”补贴，这样便在价格上有了相当的竞争力。

解决充电难题——

今年再建千余充电桩

建筑设计规范，明确20%的停车位配建充电设施，在新建大型停车场按照20%比例规划新能源汽车充电设施。这些措施，将大大缓解新能源车充电难问题。

缓解购买焦虑——

保证新能源车质量

担心电动汽车跑不远，害怕新生物质量不稳定，对电池寿命心里没谱，是消费者的另外几大顾虑。

我国新能源汽车产业已发展10余年。从目前各地试点情况看，新能源车质量可以保证，各项技术趋于成熟。

今年底，武汉产新能源汽车“东风风神E30L”将实现量产，该车最高时速80公里，每充一次电（快充30分钟，慢充8



长沙：循环用水为节流

本报记者 刘麟

通讯员 谢瑶

《2010—2020》，着手为长株潭城市谋划第二水源。经过大量论证，确定株树桥水库为长沙引水工程的水源。

长沙城市人均占有水资源量虽然高于全国平均水平，但由于水资源年内分布不均，属于资源型缺水、水质型缺水兼而有之的缺水型城市。《湖南省水资源开发利用现状分析报告》显示：长沙市在一般干旱年可供水量为32.83亿立方米，而需水量为42.03亿立方米，缺水率为21.9%，在特殊干旱年缺水率达到28.3%。因此，第二水源并不能从根本上为长沙“解渴”。

长沙认识到，开源固然重要，节流更是关键。为此，长沙决定用政策性措施引导市民节约用水，通过定额用水、循环用水的措施大兴节约用水风尚。2012年，长沙在全省率先实行了阶梯式水价：4口

之家及以下的月用水按户计价，分15立方米以下、15至22立方米、22立方米以上三級实施；5口之家及以上按人均用水量计价，分人均用水4立方米以下、4至5立方米、5立方米以上三級实施。长沙规定，超过计划指标20%以内的按现行纯水价的0.5倍加收，超过20%—40%的按现行纯水价的1倍加收，超40%的按现行纯水价的1.5倍加收。

“现在，我儿子管我叫‘紧巴妈妈’，家里的水都实现了二次利用。使用热水时，水龙头先放出来的冷水我都会用盆子接好，这些水可以用来淘米洗菜，再用来洗碗或浇花，而洗脸水等用来拖地擦桌冲厕所。”住在开福区捞刀河社区的苏立维向记者谈节水经验。

相关部门同志介绍，“按长沙2008年城市自来水总供水量4.5亿立方米计算，

如节水10%，每年可节水4500万立方米，相当于少建一座日制水量12万立方米的自来水厂、一座日处理污水12万立方米的污水处理厂，可减少基建投资约1.9亿元到2.2亿元，每日还可减少7万立方米污水排入湘江。”

长株潭湘江沿岸工业企业节水减污意识也在增强。生产区三面紧贴湘江的华菱集团湘潭钢铁厂工业废水循环利用率已达到96.5%，处于行业领先水平。湘钢负责人介绍，湘钢工业废水外排口均处在湘江饮用水源保护区，他们采用国内外先进的干法工艺，从生产源头上消除了高炉煤气洗涤水污染，每年节水1000万立方米。他们还完善了炼铁、炼钢、轧钢等各工序废水处理与循环利用设施，建立了工序、厂级、公司级用水循环体系，对工业废水循环利用，变废为宝。

全面深化改革进行时
关注水安全

湖南浏阳株树桥水库是长沙市最大的水库，2010年8月底，该水库作为长沙第二水源开始供水，长沙结束了依靠湘江单一水源取水的历史。

湘江流经的长沙株树桥水库是湖南省呈品字形布局，长株潭河段所承纳的污染物排放量远远超过了该河段的纳污能力，导致部分河段水功能区难以达标。部分排污口下游不远处，就是城市饮用水取水口。同时，供水水源单一，也使得湘江沿线城镇饮水安全难以保证。当湘江出现枯水位、水体受到污染时，城市供水就受到严重威胁。为此，2011年，湖南省政府批准《长株潭城市群水利建设规划